# 转换中的中美关系

## 吴心伯

[内容提要]80年代中后期以来中美关系发生了一系列变化,即战略因素转化、经济利益上升、政治分歧加剧、台港问题突出。美国新的对华政策面临着三种选择;或强调国家利益,或侧重意识形态,或二者兼顾。作者还分析了影响克林顿政府对华政策的主客观因素,并就克服当前中美关系中的困难提出了自己的看法。

中美关系进入转换期经历了三个阶段,首先是 80年代中后期美苏关系的改善,使尼克松访华以来 中美关系赖以形成的国际环境发生了重大变化,这 一变化对中美关系的基础、形式和内容都提出了挑 战,其次是"六·四"事件,它使美国人更多地注意到 中国国内政治对中美关系发展的影响。也使中美之 间在政治和意识形态方面的分歧充分暴露出来;第 三是克林顿入主白宫。"六·四"以后,美国在对华政 策上的两党一致不复存在,但由于共和党人布什主 政白宫,民主党在对华政策上的不同意见只能通过 国会表达出来,克林顿执掌行政使构筑新的美中关 系框架成为美国外交的新课题。

本文拟探讨三个方面的问题,即:过渡期中美关系的特点;美国对华政策所面临的几种选择;影响克林顿政府对华政策的主客观因素。

过渡期 的特点 我们先来分析一下中美关系自 80年代中后期以来所发生的几个方 面的变化。

(1)战略因素转化。1971年,尼 克松总统在堪萨斯城的一次讲话中

曾提出过美国、西欧、日本、苏联和中国五大"力量中心"的观点,随后又勾划出美、苏、中战略大三角,并视中国为美国抗衡苏联的一个重要砝码,这使中国在美国的战略决策中具有全球性意义,中国的战略地位直接影响到超级大国的均势。冷战结束后,中国的这一地位已不存在。在美国看来,中国只是一个对东亚和东南亚有重要影响的地区性大国。尽管中美两国在维护亚太地区的和平与稳定方面还有共同利益,但是首先,这些共同利益不像当年那样具有超乎

一切的重要性,其次,随着这一地区紧张局势的缓和、地区冲突的渐次解决和经济的持续发展,美国对之战略关切正逐步减少,这进一步降低了中国在美国战略考虑中的地位。不仅如此,中美之间的战略依存关系还在朝着对抗性方向发展。例如,美国指责中国加强军事现代化旨在扩充军力,填补亚太力量"真空",对本地区和平与稳定产生"消极作用"。

(2)经济利益上升。七十年代末以前,经济交往 只是中美战略关系的副产品,或者说是整个中美关 系的点缀。随着中国改革开放事业的发展,经济利益 在八十年代逐渐成长为中美关系中仅次于战略利益 的方面,到八十年代后期,则成为双边关系中首屈一 指的因素。但是,这种经济交往对中美双方来说份量 是不相同的。虽然美中双边贸易额从 1979 年的 23 亿美元增加到 1992 年的 330 亿美元以上,但对华进 出口总额仅占美外贸总额的 5%,而对美进出口总额 则占我国外贸总额的 25%,美国是中国最大的出口 市场,而中国在美国的出口市场中只列第16位。此 外,据美方统计,1992年美国对华贸易逆差达 182 亿 美元。上述数字表明,中美之间的经济利益尚未达到 美欧、美日那样密切的地步,在双边经贸关系中,中 国对美国的依赖要远远超过美国对中国的依赖。此 外,中国在现代化建设中必须充分借助国外的资金 和技术,而美国在国际资金、技术市场上举足轻重的 地位,也加重了中国在经济方面对美国的依赖。

(3)政治分歧加剧。美中关系正常化时,美在外交上处于越战后地位和影响下降的特殊时期,对自己的价值观和前途没有把握,理想主义情绪很低,现实主义占上风,国家利益考虑占居主导地位。因此在

"上海公报"中,双方达成以下的共识,中美两国的社 会制度和对外政策有着本质的区别,但是双方同意, 各国不论社会制度如何,都应根据尊重各国主权和 领土完整、不侵犯别国、不干涉别国内政、平等互利、 和平共处的原则来处理国与国之间的关系。基于这 一共识,政治制度和意识形态的差异在相当一段时 间内并未成为两国关系发展的主要障碍。八十年代 中期以后,随着国际形势的缓和、美苏关系的改善和 美国实力的回升,理想主义情绪在美国对外政策中 有所抬头,美国一些议员和新闻媒介开始对中国的 政治问题说三道四。抓住"人权"问题大做文章,以最 惠国待遇为手段向中国施加压力,就是最明显的表 现。苏联东欧的巨变和海湾战争的胜利,使理想主义 在美国对外政策中获得了支配地位,意识形态色彩 十分强烈。前国务卿贝克称,人权已成为美国对外政 策的基石,这在对华政策上表现得十分突出。每年一 次的延长中国最惠国待遇问题已成为中美关系的晴 雨表。这一点,近年来在中国"人权"问题上十分活跃 的加州民主党众议员南希 · 佩洛西最近就直言不讳 地说过:"在国会中有许多人关注贸易问题、阻碍我 国产品进入中国的壁垒问题和武器扩散问题。但是, 过去已提出的每一项法案的中心问题是中国的人权 问题,事实上,在我们开始提出最惠国待遇问题时, 那完全是人权。"◎美国著名的中国问题专家哈里。 哈丁甚至认为,美中关系的基本障碍已从台湾问题 转向人权问题。中美在人权问题上的严重争端实质 上是政治制度和意识形态差异的体现。

(4)台港问题突出。1982年中美发表"八·一七" 公报后,台湾问题平静了一个时期。但海湾战争以 后,美国企图通过改变目前的"美台关系模式",扩大 与台湾的经济联系,并在外交上向我施加压力;台湾 当局则借机竭力提升与美国的"实质关系",作为拓 展其"国际生存空间"的突破口。布什执政后期,在对 台政策上有一系列大的动作,诸如支持台湾加入关 贸总协定,对台出售 F-16 战斗机,派贸易代表卡拉 • 希尔斯访台等等。随着中国恢复对香港行使主权 的日期迫近,美国对香港问题也表现出浓厚的"兴 趣"。去年夏天,美国国会通过了《美国一香港政策 法》,该法案旨在为美国干预香港事务制造法律依 据。当时国务院负责亚太事务的助理国务卿所罗门 称:美国在香港有着重大利益,足以有理由对 1997 年移交中国管辖是否顺利表示关注,所罗门强调说: "中国如何行使对香港的主权,将影响美国的对华态. 度"。《美国一香港政策法》所显示的美国香港政策目

标包括,确保英国向中国移交主权顺利;继续保持目前的经济繁荣和有利的人权局面,促进民主,美国与香港的关系得到保持与加强,等等。这个法案实质上就是要谋求美国在香港的政治与经济利益。港督彭定康上任伊始,即抛出"政改方案",与它不无关系。另一方面,彭定康的政改方案出台后,美国政府多次公开表示支持,甚至还有人主张,美国应把中国对香港政改问题的态度作为考虑对华最惠国待遇的重要依据。

美国对华政策 的几种选择 美国在对华政策上 的两党一致已不存在, 如何制订新的对华政 策,美国朝野众说纷纭, 莫衷一是。有的主张以

国家利益为重,有的强调意识形态领先,还有的则兼 顾二者,走中间路线。概括起来,主要有以下三种看 法。

第一种观点认为<sup>②</sup>,美国应该发展积极、全面的 对华关系。这种观点认为,中美两国在从维护亚太地 区及世界的和平与稳定到保护生态环境、打击毒品 走私的广泛领域内有着共同利益。在军售、人权、公 民自由、贸易以及香港和台湾的前途等有分歧的问 题上两国都有和平解决的愿望;中国日趋增强的发 展动力是美国外交政策所无法忽视的。在可预见的 将来,中国的变化将是美国面临的最重大的挑战之 一。一个分裂的中国将给亚太地区、美国以及这个越 来越相互依赖的世界带来严峻的问题。而一旦中国 在经济上获得成功,那将有助于世界的繁荣与发展, 并给美国人带来更大的机会。由于政治制度、历史和 文化背景以及经济发展水平的差异,很少有国家在 人权、公民自由等问题上持有完全相同的标准。基于 上述理由,这种观点对新的对华政策提出了一系列 具体建议,如:无条件延长对华最惠国待遇;重新确 定双边关系的重点,即从冷战时期的战略共存关系 转移到经济、科技与文化交流以及共同努力解决超 国界的问题上来;中美举行高层次的双边会谈,解决 分歧,扩大共同点;以中美三个公报、两个法案("台 湾关系法"和"美国一香港政策法")及其他中美均加 入的国际协定为基础,建设性地发展双边关系,等 等。这种观点坚决反对利用贸易杠杆来影响中国政 治,它指出,在经济领域插入人权问题将使美国最终 和它所有亚洲朋友分手,并打击中国改革开放事业。

第二种意见则主张实行强硬的、带有浓厚意识 形态色彩的对华政策<sup>®</sup>。这派观点认为,正如冷战后

<del>-</del> 27 <del>-</del>

的主要问题是自由、公平和互利的贸易一样,其政治 关系也必须是民主。只有当这些平行的轨道汇集到 一点时,才可能有真正持久的中美友谊。因此,这种 意见主张,新的对华政策既承认中国作为一个人员 使用地区大国的重要性,又要反映出"美国 人民主政策及保护基本自由的关注"。这一政策和 内容是:政治上,美国应就人权问题向中国施加 的压力,把最惠国贸易待遇作为改善美中关系的 的压力,把最惠国贸易待遇作为改善美中关系和 行,同时在其它一些领域里(如世界银行贷款,关和 总协定等)利用美国的影响力;战略上,美国应取 具体行动,防止台湾海峡两边及整个亚洲军事平衡 过份倾向北京;外交上,要加强与台北的关系等。

第三种观点带有中间色彩,它主张美国制订一 项"基于美国利益的、提防中国日益增强的力量和展 望民主未来的对华政策"。这种看法认为,正常的美 中关系符合美国的利益。它指出,自从尼克松在1971 年打开对华关系以来,北京和华盛顿之间关系的改 善一直是亚洲和平与稳定的基石。在那以前,在美中 几十年的对抗中,美国尝到了朝鲜战争和后来越南 战争的苦头。中美和解以后,美国在亚洲没有打过一 场新的战争,相反,北京和华盛顿之间的联系维护了 朝鲜、台湾海峡和其他地方的和平。 展望九十年代. 美中关系的重要性更加突出,一方面,中国而不是日 本很可能成为亚洲和美国最棘手的问题;另一方面, 美国在亚洲充当领导人的机会从来没有像现在这么 大,因此它必须同中国和日本保持一种合作的关系, 以确保中国和日本不会发生冲突,并防止中国或日 本控制这个地区。这种观点不赞成近年来一些美国 议员对中国"民主"、"人权"问题指手划脚的作法,它 指出:美国有一种追溯到传教士时代的传统,希望用 自己的形象来改造中国,近年来,国会许多民主党人 在批评布什时恢复了这种传统,克林顿应该警惕这 一倾向。但是这种看法同时又认为,苏联解体以后, 中国努力以民族主义代替马克思主义作为公共价值 观念的核心,并加强其军事力量,意欲填补苏联之后 东北亚的权力"真空",美国对华政策应充分考虑这 一因素。这一观点最后指出,美国必须以冷静而讲求 实际的方式同中国现政权打交道,既要避开布什的 "中国例外"论,又要防止克林顿的美国"救世主"降 临中国的倾向;美国的利益要求中国继续成为统一 而有力的国家,最好是增加民主的成份。

美国各界在对华政策上的不同立场,既有党派 色彩,又有意识形态因素,更有利益集团的影响。例如,美中关系委员会、美中贸易委员会以及美国飞机 和小麦行业的一些主要对华出口商基本上持第一种观点,而传统基金会、人权和军备控制的鼓吹者们、劳工组织以及某些行业(如纺织业)的制造商则倾向于第二种观点,第三种看法则多少反映了美国政治上的自由派、军方以及那些在对华问题上没有根本利害冲突的利益集团的立场。

影响克林顿 政府对华政 策的诸因素 一个国家的对外政策,归根到底,是以该国的国家利益为出发点的。美国是一个世界大国,它的利益有"全球化"的特点,因此它在制订外交政策时不能只着眼于

国内;美国又是一个建立在资本主义民主政治基础 上的多元化社会,各种政治力量、各个利益集团对外 交政策的影响不可低估,此外,决策者本人的政治倾 向也会在政策的形成过程中发挥重要作用,这是不 言而喻的。

克林顿在接受为总统候选人的一次讲话中声称,他上台后"绝不会容忍从巴格达到北京的那些暴君"。他还多次抨击布什总统对中国采取"溺爱"、"姑息"的政策。但是大选之后,克林顿在 92 年 11 月 19 日同国会两党领导人联合举行的记者招待会上谈到对华政策时称:"不孤立中国,确保中国继续发发展还对场经济,对我们来说是有重大利益关系的",他还来对布什的中国政策表示赞许⑤。今年 2 月 26 日,克林顿不到经济"呈现出令人惊叹的新活力",并表示希望继续保持同中国的伙伴关系⑥。显然,竞选时的激烈,总时已让位于执政后比较冷静而现实的思考。当然,总时已让位于执政后比较冷静而现实的思考。当然,总对正的人权和民主问题上他仍持强硬立场;他仍然主张对延长中国的最惠国待遇附加条件。

国务卿克里斯托弗是对华政策上的温和派。克里斯托弗曾任卡特政府副国务卿,对中国和中美关系的重要性有切身体验。他在今年1月13日参议院外委会对他的提名听证会上谈到中国时,称中国为"伟大的、非常重要的国家",赞扬中国的经济的国家"使得数以亿计的中国公民得到了前所未有的繁荣。"<sup>©</sup>3月30日,克里斯托弗在参议院拔款委员会一小组委员会上作证时又指出:中国在市场改革方面取得了"令人钦佩"的进展,正在大步迈向更加侧重于市场的经济,中国对美国具有"极大的重要性"。对于如何解决中美关系中军售、人权和贸易逆差三大障碍,克林顿主张以最惠国待遇作为解决这些问

题的手段,克里斯托弗则认为不能一味地挥舞 MFN 大棒,他主张在中国问题上谨慎从事,并强调指出。 "我们对中国的方针必须细致,必须搞平衡。"®

国务院负责亚太事务的助理国务卿温斯顿·洛德在制订对华政策方面也是一个关键人物。他在中国问题上的立场与克林顿总统接近。去年9月,当美国大选进入最后决战阶段时,克林顿曾就美国为华政策征询过洛德的意见,他是在外交问题上为克林顿提供咨询的唯一的一位共和党人。克林顿在民主党政府里授以要职,足见对他的器重。洛德属于对华政府里授以要职,足见对他的器重。洛德属于对华政策的强硬派,他主张继续对中国实行某些制裁,禁止中美之间的高层接触,把最惠国待遇同"人权"问题挂钩。他还建议美国"与台湾保持密切的非正式的联系",提高美国在香港的政治作用。此外,洛德也是主张建立"自由亚洲电台"的主要人物。

近年来,美国国会和传播媒介积极干预政府的 对华政策,要求在中国问题上采取强硬立场。但今年 的形势有所变化。过去民主党人积极反对布什的对 华政策,带有强烈的党派色彩。大选之后,党派因素 消失,民主党人在中国问题上开始采取比较冷静、现 实的态度。香港贸易发展局主席冯国经今年2月从 华盛顿游说归来谈到 MFN 问题时称:"我发现(国 会)在对待这个问题时再次表现出了极大的坦诚,因 为目前出现了新的政治气氛。对国会来说,由于民主 党人入主白宫,所以它已使这个问题减少了点政治 色彩。"国会内一些有影响的民主党人,如参院对外 贸易小组委员会主席鲍卡斯、筹款委员会主席丹。 罗斯顿科斯基、众院外交委员会主席李・汉密尔顿、 香港问题权威、参议员米奇・麦康奈尔都反对给 MFN 附加条件。民主党人和他们的总统一样,目前 最关心的是贸易和经济问题,这也是他们在对华政 策上软化立场的一个重要因素。另一方面,随着时间 的流逝,美国公众在中国问题上已不是那么情绪化 了。去年年初的一项调查表明,美国公众舆论大多倾 向于与中国建立正常的工作关系。中国自去年以来 经济的高速发展和十四大确立的社会主义市场经济 的改革目标,给美国公众留下了深刻印象。这一切对 中美关系的发展将产生积极影响。

在影响克林顿对华政策的诸多因素中,经济将居首位。克林顿上台后,把振兴美国经济、创造更多的就业机会作为当务之急。克林顿能否顺利地完成四年任期并赢得下届大选,关键要看他经济上的表现。中国是美国出口商品的一个不断扩大的市场,据美方统计,去年美国对华出口近80亿美元,它提供

了 15 万个就业机会。当前,美国与欧共体在经济上的长期的相互依存关系正日益削弱,与经济实力强大的日本的贸易摩擦正变得越来越激烈,中国作为亚太地区经济高速发展的大国和拥有 12 亿人口的大市场,克林顿政府想来不会掉以轻心。

冷战结束后,联合国的作用日益突出。克林顿政府也一再强调,要让联合国在解决国际问题方面发挥更大的作用。要做到这一点,就必须争取中国在安理会的合作。从亚太区域安全的角度看,中国在推动柬埔寨和平进程、缓和朝鲜半岛局势等问题上具有举足轻重的作用。其它如保护生态环境、打击毒品走私、防止核武器及其他大规模杀伤武器的扩散等,中国的合作都是必不可少的。

东北亚国际格局的变化也会对白宫的对华政策 产生影响。近年来,中国同俄罗斯的经济与军事合作 在不断扩大,叶利钦访华表明两国的政治关系也有 了改善。中国与韩国的关系正常化,消除了中国在东 北亚国际舞台上的一个"盲点"。日本天皇访华成功, 尤其具有重要意义,它表明,在美中关系一直恶化的 形势下,亚洲两个大国之间的关系得到促进,日中合 作有了加深,这样一来,美国在亚洲的影响就不得不 削弱。东北亚国际关系的这些变化,将迫使美国以新 的战略眼光审视它与中国的关系。

克林顿政府在制订对华政策时,还会受到其亚 洲盟友的压力。香港和台湾作为正在形成中的"大中 华经济圈"的组成部分,经济利益与大陆息息相关, 一损俱损,一荣俱荣。故此,它们对美国对华政策尤 其是最惠国待遇问题的关注不亚于大陆。每年一到 辩论 MFN 问题的时节,香港总要派出众多的代表团 赴美,不遗余力地开展游说活动,甚至连港督本人也 亲自出马。日本和韩国都希望同中国保持密切的经 济合作关系和良好的政治关系,如果中美关系恶化, 势必会给它们与中国的关系罩上阴影,这是它们极 不愿看到的。因此,宫泽喜一首相今年4月16日在 同克林顿的会晤中谈到对华问题时,要求美国在 MFN 问题上采取积极步骤,针对克林顿的"在人权 问题上中国的前进是重要的"观点,宫泽强调指出: "最惠国待遇问题是重要的。要求无条件延长最惠国 待遇是必要的"®。随着中国与东亚各国和地区经济 交往的扩大,政治关系的改善,它们将在中美关系的 发展中发挥一定的积极作用。

二十三年前,当尼克松总统决定结束中美之间 长达二十余年的对抗时,表现出一个政治家的勇气 和远见。今天,中美关系再一次走到十字路口,需要 新一代美国领导人拿出新的胆识和魄力。笔者以为, 我们的眼光不能囿于当前的困难,而应站在更高的 立足点上,既看到中美关系的过去,又展望它的未 来。回顾历史,方知中美关系发展到今天是来之不易 的,应倍加珍惜已有的成果。展望未来,我们可以开 阔视野,相信中美关系的发展将具有广阔的前景。中 美两国的外交史都表明,只有以国家利益作为对外 政策的出发点,外交才能更好地服务和促进本国的 利益,如果拿意识形态指导对外政策,常常是四处碰 壁, 损人而不利己。1979年, 邓小平在中美建交之际 访问美国时曾指出:"中美两国社会制度不同,意识 形态也有根本区别。但是,在当今的世界上,我们之 间有着不少共同点。我们两国人民的利益和世界和 平的利益,都要求我们从世界的全局着眼,用长远的 政治和战略观点来看待和处理中美关系。这是我们 友好相处和广泛合作的重要基础。""一四年过去了,

重温这段话,对我们如何认识和处理当前的中美关 系仍具有重要的指导意义。

#### 注:

- ①新华社华盛顿 93 年 4 月 20 日电。
- ②美国大西洋理事会和美中关系全国委员会政策报告,(十字路口的中美关系),1993年2月。
- ③美国传统基金会新闻公报:(美国商人给克林顿的信息:贸易将使中国产生民主),新华社华盛顿 92 年 12 月 2 日电。
- ④罗斯・特里尔:《克林顿应该接近北京而不是向它施加压力》,新华社联合国 92年 12月 4日电。
  - ⑤新华社华盛顿 92 年 11 月 19 日电。
  - ⑧新华社华盛顿 93 年 2 月 26 日电。
  - ⑦新华社华盛顿 93年1月13日电。
  - ⑧新华社华盛顿 93 年 3 月 30 日电。
  - ⑨新华社东京 93 年 4 月 17 日电。
- ⑩(邓副总理在六个美国团体联合举行的招待会上的讲话),(人民日报)1979年2月1日。

### (上接第 44 页)

们签订的双边合作协议中承担的义务,从而刺激了 它们发展独立核能力(在某些情况下可能包括直接 制造核武器的能力)的意图。

此外,美国的这种将限制意图和限制能力的方 法结合起来的政策,它不仅保持了在有核武器国家 和无核武器国家之间划上的不等号,而且在美国的 盟国和其他国家之间、在发达国家和发展中国家之 间也划上了一个个不等号。这在里根时期表现得尤 其引人注目。他上台不久就宣布,对敏感的核设备、 核材料、核技术的出口的限制,在被应用到欧洲原子 能共同体的国家以及日本时,将不会象应用到其他 国家时那么严格等。如此明显的歧视性,肯定会在一 定程度上有损国际社会的防止核武器扩散的事业。 因为它有助于少数发达国家蓄积起制造核武器的能 力。例如,美国事实上帮助日本储存了大量的可直接 用于制造核弹的钚。美国加剧了某些无核发展中国 家研制核武器的欲望,这或者是出于对美国歧视性 的忿懑,或者是出于对某个邻近的国家具有的核潜 力的担忧。对其他核供应国家——传统的和新涌现 的——也是一种鼓励和怂恿。既然美国可以为了某 种原因放松对核出口的控制,别的国家也就有理由 按照自己的利益决定本身的行动。

美国核出口控制机制因其内在结构及理论基础 产生的局限性表明,核武器扩散的最终防止,既不可 能是个别大国颐指气使的结果,也不是仅仅依靠它们的政策就能实现的。只有各国在相互理解和信任的平等基础上作出共同努力,才能最终实现对核武器的有效控制。

#### 注:

- ①②⑤⑥③蒙特雷国际研究所"新涌现核供应计划"课题组编:《对核供应的观察》,1993年冬季号,第83页,第87页,第86页,第82页,第83页。
- ③①斯坦福大学国际安全和军备控制中心:《对弹道导弹扩散及其控制的估价》(研究报告),1991年,第118页,第127页。
- ⑦伦奥纳德·斯佩克特:(核抱负),旧金山韦斯特维出版社,1990年版,第436页。
- ⑧⑨⑩⑪邙扎卡里·戴维斯等编:《核不扩散:组成美国核不扩散政策的国际条约、国会立法和行政文件汇编》(国会报告),国会图书馆,1990年12月,第289页,第304页,第309页,第216—217页,第220页。
- ①路易斯·亨金:《军备控制》,普德蒂斯一霍尔出版 社,1964年版,第20-25页。
- ⑩杰弗里・波罗等編、(核时代文选), 艾尔弗雷傷・诺夫公司, 1989 年版, 第 277 页。
- ⑩美国国家科学院国际安全和军备控制委员会:(核军备控制:背景和问题),国家科学院出版社,1985年版,第237页。